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Olympiadeklasse 6

Achtung: Bis auf solche Fakten, die aus dem Schulunterricht oder
den Arbeitsgemeinschaften bekannt sind, miissen alle ver=-
wendeten Aussagen prézise formuliert und bewiesen wer-
den, Der Losungsweg (einschlieBlich Nebenrechnungsn,
Konstruktionen, Hilfslinien) mud deutlich erkennbar
gein, Die Gedankenginge und Schliisse sind in logisch
und gremmatisch einwandfreien S%ﬁzen darzulegen,

150621

Ein gowjetischer Hubschrauber vom Typ Mi-10 kann eine Nutzlast
von 15 000 kp befdrdern. Beli einem Transport von Sperrgut milt
drei Hubschraubern dieses Typs wurde der erste Hubschrauber zu

%; der zweite zu % und der dritte zu g seiner Tragfdhigkeit aus=

gelastet,
Ermittle das Gesamtgewicht des in diesem Transport von den drei
Hubschraubern befdrderten Sperrgutes!

150622

Das Wohnschiff "Kuhle Wampe", das im Berliner Stadtbezirk Kdpenick
sténdig vor Anker liegt, beherbergt FDGB~Urlaubsgiste, Aus einem
Prospekt ist ersgichtlich, daB es insgesamt fiir 41 Urlauber FPlétze
bietet und daB diese Plétze sich in Zweibett- und Dreibett-Kabiner
aufteilen,

Ermittle alle Moglichkeiten fiir die Aufteilung der PlHtze, dle
gich mit diesen Angaben vereinbaren lassen.
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150623

Zeichne einen Kreis k mit dem Mittelpunkt M und einem Durchmes=-
gser von 6,4 cm! Trage in diesen Kreis zwei aufeinander senkracht
étehende Durchmesser ein und bezeichne ihre auf k liegenden vier
Endpunkte der Reihe nach entgegen dem Uhrzeigersinn mit A, B,

C, D! Die Gerade durch B und C sei g, die Gerade durch C und D

sel he

Spiegele den Kreis k an g und nenne den Mittelpunkt des gesplegel-
ten Kreises Mi!

Spiegele den Kreis k an h und nenne den Mittelpunkt des gespie-
gelten Kreises M2!

" Alg Lvsung gilt die ausgefilhrte Konsgtruktion ohne Beschreibung.

150624

Berechne den Inhalt A der schraffierten Flﬁéhe der in Abb, A 624
dargestellten Figur (die MaBe sind der Abb, zu entnehmen)

a) fiir e = 10 mm,
i f = 15 mm,
g = 50 mm,
h = 70 mm,

b) allgemein, indem du eine Formel fiir A herleitest, in der nur
die Variablen e, f, g, h auftreten!
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L6 XV, Olymplade Junger Mathematiker der DDR
2. Stufe (Kreisolympiade)

Légungen und Punktbewertung
Olympiadeklasse 6

Achitung: Die Bemerkungen im Verspann zu den Lisungen fdr die
1. Stufe gelten auch fiir die 2. Stufe.

150621) Ldsung: 8 Punkte

Der erste Hubschrauber beftrderte % von 15 000 kp, das sind

5000 kp. Der zweite beférderte § von 15 000 kp, Wegen

_* 15000 = 13 125 sind das 13 125 kp; der dritte beftrderte

g von 15 000 kp, wegen g e 15 000 = 9 000 also 9000 kp,

Das beftrderte Sperrgut hatte somit wegen 50Q0 + 13 125 + 9000 =
= 27 125 ein Gesamtgewicht von 27 125 kp.

150622) lLisung: 10 Punkte

Die Anzahl der Dreibetit~Kabinen muf mindestens 1 und kann wegen
3 e 14 = 42> 41 hischstens 13 betragen, AuBSerdem muf ihre Anzahl
ungerade ssin, da sonst (bel gerader Anzahl ven Drei-Bett~-
Kabinen) eine gerade Zahl von Plitzen dadurch belegt wiren und
als Differenz zur ungeraden Zahl 41 mithin eine ungerade Zahl
von Betten auftreten wiirde, die sich nicht asusachlieSlich auf
Zweibett~Kabinen verteilen 1luBt, Piir jede der ungeraden Zahlen
von Dreibett-Kabinen von 1 bis 13 gibt es nun jewells genau
eine (zugehdrige) Anzahl von Zweibett-Kabinen, wie nachstehende
.belle auswelst:
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Anzahl der  Anzahl der  Anzahl der Anzahl der Gesgamt-
Dreibett~K, damit vorh. dariiber hinaus Zwelbett-K. Plidtze
Betten vorh., Betten
1 3 38" 19 41
3 9 32 16 41
5 15 26 13 41
1 | 21 20 10 41
9 27 14 7 41
1 33 8 4 41
13 39 2 1 41
150623) Lbsungi 10 Punkte

Abb, L 623
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150624) Lbsungs 12 Punkte

&) Die schraffierte Fliche kann man sich dadurch entstanden den-
ken, da8 aus einem Rechteck R zwei Rechtecke S und T heraug~
geschnitten wurden, wobei wegen 10 + 15 + 10 + 15 + 10 = 60
das Rechieck R die Seitenlingen 60 mm und 70 mm hat und jedes
der Rechtecke S, T die Seitenliéngen 15 mm und 50 mm, Daher
ergeben sich fiir R, S, T wegen 60 ¢ T0 = 4200 bzw.

15 » 50 = 750 die Flécheninhalte 4200 mm® bzw., 750 mm2 bzw.
750 mm?,

Somit hat wegen 4200 - 750 ~ 750 = 2700 die schraffierte
Fléche den Flécheninhalt A = 2700 mm2.

b) Die Seitenléingen von R sind (3e + 2f) und h, die Seitenliingen
von jedem der Rechtecke S, T sind f und g Daher hat R den
Fldécheninhalt (3e + 2f)h, und jedes der Rechtecke S, T hat
den Flicheninhelt £ ¢ g, Also ist & = (3¢ + 2f)h - 2fg,

Hinweis: 1, Eine weltere Umformung, etwa
A = 3eh + 2fh - 2fg = 3eh + 2f(h - g), ist nicht
zu einer vollsténdigen Lysung erforderlich.

2. Man kann auch erst Aufgabe b) l&sen und dann
Aufgabe &) durch Einsetzen,



